



肩负使命赴盛会， 人大代表献计献策做好人民“代言人”，把民生民

口半岛记者 李春燕 杨阳 报道

本报讯 新一年，新起点；新征程，新期待。1月30日上午，参加青岛市即墨区第十八届人民代表大会的300余名人大代表，肩负着全区人民的重托，带着精心准备的建议，满怀激情相聚在一起。作为老百姓的“代言人”，人大代表们把群众关心、关注的民生、民情等热点问题带到现场，以高度的责任感、使命感，履行好法律赋予的职责，不负人民重托，为推动即墨区经济社会发展不断献计献策。记者走进人大代表身边，倾听10余名人大代表满怀激情为民代言的心声。

企盼制定招商优惠政策 促进 区经济发展上新台阶 通济新经济区阎家岭村党支部书记兼村 委主任 董其清

“希望即墨区政府能够根据当前实际，进一步清理、细化、整合各类企业政策，制定相应招商引资优惠政策，规范各项财税、金融和土地支持政策，加大统筹协调力度，提高各类优惠政策的兑现率，为企业出台部分税收减免、为村庄进行返税政策。”董其清说道。

董其清建议优化企业投资环境及宣传推介方式，科学规划，发挥本地资源优势，扩大引资规模，突出引资重点，加大引资力度，推动引资、引技、引智有机结合，完善重大项目联系推进机制。“在服务企业发展上创举措，优化政务环境，细化招商引资帮办服务，强化招商帮办服务督查，切实为招商引资项目在证件办理、审批、建设、验收等环节提供优质高效的政务服务。”董其清说道。同时，他还建议建立健全的招商绩效考核机制和激励机制，充分调动招商人员的积极性，从而推动即墨区经济发展再上新台阶。

加强农村幼儿园建设，让孩子 接受更好的学前教育

即墨区七级建筑工程有限公司总经理
黄永顺

办好农村学前教育，关系到农村儿童的健康成长、关系到广大农村群众的切身利益。移风店镇有100个自然村，因为人口基数大、财政收入有限，农村学前教育基础十分薄弱，发展速度缓慢，现在的办园数量和规模还不能满足群众对学前教育的需求。因此建议由区教体局牵头，充分调研摸清移风店镇目前在办幼儿园办学规模、办学资质等具体情况，根据实际情况对移风店镇在办的所有合法合规的幼儿园进行标准化打造，拨付专项资金进行新修、扩建，配置课桌椅、电器、影像设备和室内外玩具设施等教学设施，让孩子们能接受更好的学前教育。

同时，调配招聘高素质的学前教育专业幼儿教师，进一步壮大充实移风店镇幼儿教师队伍，促进移风店镇学前教育事业高质量发展。此外，建议幼儿园老师在教学的同时，也多让孩子们学习一些传统文化，比如书法、剪纸等，只有他们从小接触喜欢，才能更好地传承中国传统文化。

镇街垃圾处理，给居民创造优 美的生活环境

即墨区段泊岚镇人大主席 王慧敏

随着农村生活水平的不断改善，人民群众对农村环境卫生和环保意识也在不断的提高，这就需要乡镇政府不断加大投入力度来改善农村的生活条件和卫生环境，使农村群众感受到环境改善所带来的变化。现在农村所面临的重要问题就是生活垃圾、建筑垃圾、企业垃圾如何进行处理，也是当前急需解决的问题。虽然乡镇政府对农村生活垃圾能够做到日产日清，农村乱倒乱扔生活垃圾的现象有所好转，但是如何真正处理掉所收集的生活垃圾，是每个乡镇政府比较“头疼”的事。还有如何处理企业生产垃圾，也是一个比较棘手的问题。

区政府建立了垃圾焚烧厂，但能处理的量是比较有限的，乡镇政府都是靠自己现有的条件以填埋的方式进行处理生活垃圾，这又造成了环境的污染和群众的不理解，给乡镇政府也带来很多麻烦。2017年区环卫一体办在个别镇街建立了垃圾中转站，镇街也对部分土地规划进行了协调调整，但自垃圾中转站建立起至今没有使用，浪费了财力和物力。建议区政府加大财政投入力度，增加垃圾焚烧厂的处理量，使基层镇街对生活垃圾都能得以解决。建议继续启用垃圾中转站的使用，或利用中转站建立小型垃圾焚烧厂。现在生活垃圾基本都由乡镇政府收集、运输、管理，要求必须日产日清，管理费用也很大，由于乡镇政府财力有限，所以建议区政府适当增加乡镇政府的环卫处理和管理费用，以便于对环卫工作的开展和生活垃圾处理。

建立社区居家养老服务中心， 让老年人老有所依

即墨区潮海街道十亩地村党支部书记兼
村委主任 周学智

随着几十年来计划生育政策的实施，家庭逐渐小型化，大多以一到两个孩子为主。与此同时，随着农村剩余劳动力流入城市，如今“空巢老人”在农村也日趋普遍。由于子女常年不在身边，加上工作繁忙，依靠家庭养老也就成为一种泡影。对于老年人来说，子女孝敬是天理人伦的要求，但是目前90%以上的居民仍然依靠传统的家庭养老。特别是独生子女一代的父母很快就要进入老年期，他们面临着对夫妻要赡养4位甚至8位老人的现实，有一些农村老年人随着年龄的增长自养能力比较弱，社会福利和救助不到位，养老问题将成为他们的不可承载之重，这就是现代农村甚至全社会都将面临的重大问题之一。

为提升养老服务质量，构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境，让中老年人老有所养、老有所医、老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐，建议在镇、街道下属社区成立社会居家养老服务中心，以“医疗+养老”模式为核心，将护理站嵌入社区居家养老服务中心，聘请专业人士，为老人统一提供助餐、助医、日托等服务，



董其清



黄永顺



王慧敏



周佳龙



于爱云



张莉

在社区开展“抱团养老、社区养老、居家养老”服务活动。社会居家养老服务中心可以成立餐厅，为社区60岁以上老人统一提供助餐服务，老人就可以不用每天买菜做饭，用餐更加安心、贴心、暖心，晚年生活质量也得到了提高。

此外，还可以提供医疗服务，设立护理院，将传统养老服务与现代医疗服务相结合，开设内科、外科、中医科、放射科等多个科室，定期安排专家坐诊，看病可以直接刷医保卡结算，这样通过社会化运作的方式，依靠机构在康复、护理等领域的专业性和资源储备，以满足社区老年人群基本医疗护理需求为宗旨，为老年人以及长期卧床失能患者、残疾人等居民，提供上门访视、家庭护理和康复指导等社区或居家医疗护理服务。

除了提供助餐和助医服务，社会居家养老服务中心还可开展日托功能，这样解决了周边老年人的日间托养问题。严寒的冬天，老人们聚在舒适的暖气房内，看书、聊天、打扑克，格外舒心，开设舞蹈室、书法室以及乒乓球室等众多功能区域，全部向日托的老人们开放，可以更加丰富社区老人的晚年精神文化生活。

发掘历史文化元素 让美丽乡 村建设“出彩”

即墨区环秀街道郭家巷村党支部书记兼
村委主任 孙峰

乡村振兴战略是习近平总书记在党的十九大报告中提出的战略。实施乡村振兴战略的总要求是“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”，涉及农村经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设等多个方面，彼此之间相互联系、相互协调、相互促进、相辅相成。目前，即墨区把美丽乡村建设作为乡村振兴的重

要抓手，通过新建加提升阶梯推进方式，持续加大美丽乡村标准化建设力度，各镇街的美丽乡村建设全面开花，形势喜人，环境变美，乡村变公园一般，让百姓感受到了实实在在的收获感。

孙峰在谈及本村的美丽乡村建设时表示，前些年该村的旧村拆迁改造圆了百姓的安居梦，使集体资产得到了极大提升和增值，通过改造村集体也分到6000多平方米的商业网点和办公用房。作为郭琇故里，该村以传承郭琇文化为己任，以“郭琇故里、总督福地”为核心，成立了郭琇故里文化研究中心并注册商标，积极挖掘和传承郭琇文化。2015年《郭琇传说》分别被评为即墨、青岛市非物质文化遗产，极大地丰富郭琇文化品牌。

同时，孙峰在看了一些正在建设中的美丽乡村发现，感觉个别有同质化现象，缺少“一村一品”的特色，有的美丽乡村建设只是简单粉刷刷墙、栽树绿化、硬化路面、添加体育器材等，有的停留在简单造景上，面子好看，但里子感觉缺乏文化气息和历史元素，缺乏一些能让人记住乡愁的文化元素，因此在美丽乡村建设中，他建议要因因地制宜，就地取材，挖掘自己村庄的文化元素，让群众时刻生活在传统氛围中，通过挖掘自己的文化历史元素，使美丽乡村变得有特色、有品位。

解决农村养老问题，推进农村 养老服务

青岛华和店集针织有限公司总经理 林
艳艳

目前农村与城市养老相比存在一定差距，现在人口老龄化日趋严重，无论对城市还是农村来说，养老问题已不容忽视。城市的城镇化程度较高，经济发展水平较好，养老体系较为完善，而与城市相比，